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ทุก​องคกร​ตอง​ปรับ​ตัว​ขนาน​ใหญ​อยาง​รวด​เร็ว​ หาก​ตองการ​อยู​รอด​ใน​ศตวรรษ​ที่​ 21

ประเทศ​ไทย​, 2 พฤษภาคม​ 2​560 — ผล​การ​สํารวจ​ แนว​โนม​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ปี​ 2​560 ของดี​ลอย​ท ที่​ชื่อ​วา

Rewriting the rules of the digital age พบ​วา​ ประเทศไทย​ให​ความ​สําคัญ​ใน​เรื่อง​ การ​บริหาร​ทรัพยากร​บุคคล

แบบ​ดิจิ​ตอล (Digital HR), การ​สรรหา​บุคลากร​ที่​มี​ศักย​ภาพ (Talent Acquisition), ผู​นํา (Leadership), และ​

ตําแหนง​งาน​และ​การ​เรียน​รู (Career & Learning) มาก​ที่​สุด​ ขณะ​ที่​เพื่อน​บาน​ใน​เอเชีย​ตะวัน​ออก​เฉียง​ใต​ลง​ความ

เห็น​วา​ สิ่ง​ที่​มี​ความ​สําคัญ​สูงสุด​สาม​อันดับ​แรก​ ได​แก​ การ​สรรหา​บุคลากร​ที่​มี​ศักย​ภาพ (Talent Acquisition),

องคกร​แห​งอ​นาค​ต (Organization of the Future) และ​ ตําแหนง​งาน​และ​การ​เรียน​รู (Careers & Learning)

(***ผล​คะแนน​รวม​ราย​ประเทศ​อยู​ใน​ตาราง​ดาน​ลาง​***)

การ​สํารวจ​แนว​โนม​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ของดี​ลอย​ท ที่​ทําตอ​เน่ือง​เป็น​ปี​ที่​หา​ และ​ปี​น้ี​จัด​วา​เป็นการ​สํารวจ​ที่​มี​ขนาด

ใหญ​ที่​สุด​ ครอบคลุม​ที่​สุด​ โดย​มี​กลุม​ตัวอยาง​ซึ่ง​เป็น​ผูนําองคกร​ธุรกิจ​และ​ผูนําดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ จํานวน​กวา​

10,000 คน​จาก​ 140 ประ​เทศ​ เขา​รวม​การ​สํารวจ​ใน​ครัง้​น้ี​ ใน​ประเทศไทย​มี​กลุม​ตัว​อยาง​ 42 คน​ ผล​ปรากฏ​วา​แนว

โนม​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ที่​สําคัญ​สูงสุด​สําหรับ​ประเทศไทย​ได​แก Digital HR อยู​ที ่98%, Talent Acquisition อยู​ที่

95%, Leadership และ Careers & Learning เทา​กัน​ที่​ 9​3% ขณะ​ที่​ผู​ตอบ​แบบ​สํารวจ​ใน​เอเชีย​ตะวัน​ออก​เฉียง​ใต

ระบุ​วา​ปัจจัย​สําคัญ​สาม​อันดับ​แรก​ได​แก Talent Acquisition อยู​ที ่91% , Organization of the Future อยู​ที่​ 9​0%

และ Careers & Learning อยู​ที่​ 89% นอกจาก​น้ี​ผู​ตอบ​คําถาม​ทัว่​โลก​เห็น​วา​สิ่ง​สําคัญ​ที่​สุด​คือ Organization of

the Future อยู​ที่​ 88%

“เรา​อยู​ใน​ยุค​ดิจิตอล​อยาง​เต็ม​ตัว​แลว​ ซึ่ง​สะทอน​ให​เห็น​อยาง​ชัดเจน​ใน​การ​บริหาร​หรือ​การ​ทํางาน​ของ​องคกร​ตางๆ​ทัว่

เอเชีย​ตะวัน​ออก​เฉียง​ใต​ รวม​ทัง้​ประเทศไทย​ดวย​ ผู​บริหาร​ทรัพยากร​บุคคล​มือ​อาชีพ​และ​ผูนําองคกร​ตาง​ปรับ​ตัว​เพื่อ

รับมือ​และ​จัดการ​กับ​ความ​ทาทาย​ของ​การ​ทํางาน​ใน​ยุค​ดิจิตอล​ที่​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​อยาง​รวด​เร็ว​” สุภ​ศักดิ ์​ กฤษณา​มร​ะ

กรรมการ​ผู​จัด​การ​ ดี​ลอย​ท ประเทศ​ไทย​ และ​ ทา​เลน​ทลี​ดเดอร (Talent Leader) ของ​ ดี​ลอย​ท เซา​ทอีส​ตเอ​เชีย​

กลา​ว

เมื่อ​ตอง​ปรับ​องคกร​ให​เป็น​ดิจิตอล​แลว​ ผูนําเอง​ก็​ตอง​ปรับ​ตัว​ตาม​ไป​ดวย​ ผูนําควร​พิจารณา​นํา disruptive
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technologies มา​ใช​กับ​การ​ทํางาน​เพื่อ​ตอบ​สนอง​ความ​ตองการ​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ใน​ทุก​แง​มุม​และ​ทุก​ขัน้​ตอ​น ​ผล

การ​สํารวจ​ของดี​ลอย​ทพบ​วา​บริษทั​ตางๆ​จํานว​น ​56% มี​การ​ออกแบบ​โปรแกรม​ทรัพยากร​บุคคล​ใหม​ โดย​ใช

ประโยชน​จาก​เครื่อง​มือ​ดิจิตอล​และ​มือ​ถือ​มาก​ขึ้น​ ขณะ​ที่​อีก​ 33% ได​มี​การนําแอ​พพลิ​เคชัน่ปัญญา​ประ​ดิษฐ​ หรือ AI

(Artificial Intelligence) applications มา​ใช​กับ​การ​ทํางาน​ของ​ฝาย​ทรัพยากร​บุคคล​อยู​แล​ว

“ผูนําใน​องคกร​และ​ผู​บริหาร​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ ที่​เรา​สํารวจ​กลาว​เป็น​เสียง​เดียวกัน​วา​ พ​วก​เขา​มี​ภารกิจ​สําคัญ​ใน

การ​สราง​ทํางาน​ดิจิตอล​ เพื่อ​ให​องคกร​เป็น​ “อง​คกร​แหง​อนาคต​” ดัง​นัน้​ ฝ าย​ทรัพยากร​บุคคล​มีหน า​ที่​สําคัญ​ใน​การ

ชวย​บริษทั​ออกแบบ​โครงสราง​องค​กร​ โดย​นําเทคโนโลยี​ดิจิตอล​มา​ใช​ทัง้​กับ​การ​ทํางาน​ของ​พนักงาน​และ​กับ​ฝ าย

ทรัพยากร​บุคคล​เอง​ดวย​” นาย​สุภ​ศักดิ ์​ กลา​ว

ผล​การ​สํารวจ​ของดี​ลอย​ทพบ​วา​ ฝาย​ทรัพยากร​บุคคล​ อยู​ระหวาง​การ​เปลี่ยนแปลง​ใน​หลาก​หลาย​มิ​ติ​ การ​ที่​จะ​วางตัว

เอง​เป็น​ที่​ปรึกษา​ทาง​ธุรกิจ​ที่​มี​ประสิทธิภาพ​ให​แก​องคกร​นัน้​ ฝ าย​ทรัพยากร​บุคคล​จะ​ตอง​คํานึง​ถึง​ประสิทธิภาพ​ใน​การ

ให​บริการ​และ​โปรแกรม​พัฒนา​บุคลากร​ที่​มี​ศักย​ภาพ​ ควบคู​กับ​การ​ออกแบบ​การ​ทํางาน​ให​เป็น​ดิจิตอล​ เป็น​สําคัญ

ปัจจุบัน​ผูนําองคกร​ธุรกิจ​หัน​ไป​หา​โมเดล​ธุรกิจ​แบบ​ใหม​ที่​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​ทํางาน​ใน​ลักษณะ​เครือ​ขาย​ อยางไร​ก็

ตาม​ ประสิทธิภาพ​การ​ทํางาน​มัก​จะ​ตาม​ความ​กาวหน า​ทาง​เทคโนโลยี​ไม​ทัน​ ฝาย​ทรัพยากร​บุคคล​มี​ความ​ลําบาก​ใน

การ​วิ่ง​ตาม​เทคโนโลยี​ บุคลากร​มือ​อาชีพ​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​เพียง​ 35% เทานัน้​ที่​ให​คะแนน​ความ​สามารถ​ของ​ตัว

เอง​ใน​ระ​ดับ​ “ดี​” หรือ​ “ดี​เยี่ยม​”

“เมื่อ​เทคโนโลยี​ ปัญญา​ประ​ดิษฐ​ และ​หุน​ยนต​ ได​พลิก​โฉม​รูป​แบบ​การ​ทําธุรกิจ​และ​การ​ทํางาน​อยาง​มหา​ศาล​ องคกร

เอง​ก็​ควร​ตอง​ทบทวน​วิธี​การ​บริหาร​ และ​รูป​แบบ​ใน​การ​ทําธุรกิจ​ของ​ตนเอง​อยาง​จริง​จัง​ อนาคต​ของ​การ​ทํางา​น ​เป็น

ตัว​ขับ​เคลื่อน​ให​เกิด​การ​พัฒนา​ ‘กฎ​เกณฑ​ใหมๆ​’ ​ที่​องคกร​ทัง้​หลาย​ตอง​ปฏิบัติ​ตาม​ หาก​ยัง​ตองการ​คง​ความ​สามารถ

ใน​การ​แขงขัน​ทาง​ธุรกิจ​ตอ​ไป​” นาย​สุภ​ศักดิ ์​ กลา​ว

ผู​นํา ก็​เป็น​ยัง​ปัจจัย​สําคัญ​ที่​จะ​กําหนด​ความ​สําเร็จ​ของ​องค​กร​ เมื่อ​องคกร​กาว​เขา​สู​องคกร​ดิจิตอล​เต็ม​ตัว​ ผูนํายุค

ปัจจุบัน​ตองการ​ทักษะ​และ​ความ​เชี่ยวชาญ​ที่​แตก​ตาง​ไป​จาก​ผูนํายุค​เกา​ อยางไร​ก็​ตาม​ องคกร​สวน​ใหญ​ยัง​ขยับ

เปลี่ยนแปลง​ชา​เกิน​ไป​ ใน​เรื่อง​การ​สราง​ผูนํายุค​ดิจิตอล​ สง​เสริม​ผูนําคน​รุน​ใหม​ และ​รูป​แบบ​ของ​ผูนําแบบ​ใหม

ผล​การ​สํารวจ​ใน​เอเชีย​ตะวัน​ออก​เฉียง​ใต​แสดง​ให​เห็น​วา​ ผู​ตอบ​แบบ​สอบ​ถาม​ 87% เห็น​ตรง​กัน​วา​ผูนําที่​เกง​เรื่อง

ดิจิตอล​และ​พรอม​ปรับ​ตัว​ให​กับ​โลก​ยุค​ใหม​เป็น​เรื่อง​สําคัญ​มาก​ แต​มี​เพียง​ 5% เทานัน้​ที่​มี​โครงการ​พัฒนา​ผูนําดิจิตอล

เป็น​เรื่อง​เป็น​ราว

12% ระบุ​ชัด​วา​ยัง​ไม​แผน​ใน​เรื่อง​น้ี​แต​อยาง​ใด

“ความ​คาด​หวัง​ใน​เรื่อง​ผูนําเพิ่ม​ขึ้น​อยาง​มาก​และ​เร็ว​จน​หลาย​คน​ตัง้​ตัว​ไม​ทัน​ ปัจจุบัน​น้ี​ผูนําองคกร​ถูก​คาด​หวัง​ให

นําพา​องคกร​ไป​สู​ความ​สําเร็จ​ภาย​ใต​บริบท​ของ​ยุค​ดิจิตอล​พลิก​โลก (disruptive technologies) ประชากร​วัย​ทํางาน



ที่​เปลี่ยนแปลง​ไป​ ตลอด​จน​การ​ผันผวน​ของ​การเมือง​โลก​ กลาว​โดย​สรุป​คือ​ ผูนําใน​ปัจจุบัน​ตอง​บริหาร​การ

เปลี่ยนแปลง​ของ​สาม​สิ่ง​ คือ​ องค​ความ​รู​ พ​ฤติ​กร​รม​ และ​อา​รม​ณ ซึ่ง​ผูนํามัก​จะจะ​ได​รับ​ความ​สนับสนุน​จาก​องคกร

ของ​ตน​ใน​เรื่อง​ดัง​กลาว​น อย​มาก​” นาย​สุภ​ศักดิ ์​ กลา​ว

ผล​การ​สํารวจ​ทัว่​โลก​ระบุ​วา​ บริษทั​ทัว่​โลก​เพียง​ 11 % เทานัน้​ที่​รายงาน​วา​องคกร​ของ​ตัว​เอง​มี​การเต​รี​ยม​พรอม​ไป​สู

การ​เป็น​องคกร​แห​งอ​นาค​ต

“เทคโนโลยี​กําลัง​เจริญ​รุด​หน า​ไป​อยาง​รวด​เร็ว​ และ​นวัตกรรม​เหลา​น่ี​ได​เปลี่ยนแปลง​วิถี​ชี​วิ​ต ตลอด​จน​วิธี​การ​ทํางาน

และ​วิธี​ติดตอ​สื่อสาร​ของ​เรา​อยาง​สิน้​เชิง​ พูด​งายๆ​ก็​คือ​ การ​ทํางาน​ใน​โลก​ยุค​ดิจิตอล​ทําให​กฎ​เกณฑ​ทาง​ธุรกิจ​เปลี่ยน

ไป​ องคกร​ตางๆ​ตอง​เปลี่ยน​วิธี​คิด​และ​ ปรับ​พฤติกรรม​ภายใน​องค​กร​ เพื่อ​ให​สามารถ​บริหาร​ จัด​ระเบียบ​ กระตุน​ จัด

การ​ และ​สราง​การ​มี​สวน​รวม​ของ​พนัก​งา​น ​ใน​ศตวรรษ​ที่​ 2​1 ให​ได​ ไม​เชน​นัน้​จะ​ถูก​คน​อื่น​แซง​หน า​ไป​จน​หมด​” นาย

สุภ​ศักดิ ์​ กลาว​ใน​ที่​สุด

อาน​ราย​งา​น ​ผล​สํารวจ​แนว​โนม​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ปี​ 2​560 ของดี​ลอย​ท เพิ่ม​เติม​ได​ที่​น่ี

ผล​สํารวจ​แนว​โนม​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ปี​ 2​560

การ​สํารวจ​ใน​ปี​ 2​560 เป็นการ​สํารวจ​ที่​ใหญ​และ​ครอบคลุม​กวาง​ขวาง​ที่​สุด​ โดย​มี​ผู​เขา​รวม​การ​สํารวจ​ที่​เป็น​ผูนําธุรกิจ

และ​ผู​บริหาร​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​จํานวน​กวา​ 10,000 คน​ จาก​ 140 ประเทศ​ทัว่​โลก​ กลุม​ตัวอยาง​ 2​2% มา​จาก

บริษทั​ขนาด​ใหญ​ (จํานวน​พนัก​งา​น ​10,000 คน​ขึ้น​ไป​), 29% มา​จาก​บริษทั​ขนาด​กลาง​ (จํานวน​พนัก​งา​น

1,000-10,000 คน​) และ​อีก​ 49% มา​จาก​บริษทั​ขนาด​เล็ก​ (จํานวน​พนักงาน​น อย​กวา​ 1,000 คน​) หาก​แบง​เป็น​ภูมิ

ภาค​ 31% ของ​ผู​เขา​รวม​การ​สํารวจ​มา​จาก​ทวีป​อเมริกา​ จาก​ยุ​โร​ป ตะวันออกกลาง​และ​แอฟริกา​ คิด​เป็น​ 51 % และ​ที่

เหลือ​มา​จาก​เอ​เชีย​-แป​ซิ​ฟิก​ 18% ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​กระจาย​อยู​ใน​วงการ​ตางๆ​ อาทิ​ ธุรกิจ​ดาน​การ​เงิน​ ธุรกิจ

อุปโภค​บริโภค​ เทคโนโลยี​ สื่อสาร​มวลชน​และ​โทร​คม​นา​คม​ ตลอด​จน​อุตสาหกรรม​การ​ผลิต​ ใน​แง​สถานะ​ของ​ผู​ตอบ

คําตอบ​ แบง​ออก​เป็น​ผู​บริหาร​ดาน​ทรัพยากร​บุคคล​ 63% ผู​บริหาร​ใน​สาย​งาน​อื่นๆ​ 37 % อน่ึง​ผู​บริหาร​ระดับ​สูง​ คิด

เป็น​ 30% (กวา​ 3,100 คน​) ของ​ผู​เขา​รวม​การ​สํารวจ​ทัง้​หมด


